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p	 JwUmH$ma
{Xboë¶m g§»¶obm VrZ A§H$m§n¶ªVÀ¶m g§»¶oZo JwUUo 

CXm. (1)	 EH$m emioV 754 {dXçmWu AmhoV. EH$m {dXçmÏ¶m©À¶m JUdoemMm IM© 368  én¶o ¶oVmo, Va 
gd© {dXçmÏ¶mªÀ¶m JUdoemMm EHy$U IM© {H$Vr ¶oB©b ?

JUdoemMm EHy$U IM© ` 2,77,472 ¶oB©b. 

¶m CXmhaUmV 754 hm JwÊ¶, 368  hm JwUH$ Am{U 2,77,472  hm JwUmH$ma Amho.

bjmV ¿¶m :	 754 hr g§»¶m 368  doim KoD$Z Ë¶m§Mr ~oarO H$ê$Zhr JUdoemMm EHy$U IM© H$mT>Vm Ambm 
AgVm; na§Vw JwUmH$ma H$ê$Z VoM CËVa H$‘r doimV d H$‘r l‘m§V {‘iVo. 

CXm. (2)  3429 × 507 = {H$Vr ?

4. JwUmH$ma d ^mJmH$ma
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CXm. (3)	 25,634 d 78 ¶m XmoZ g§»¶m dmnê$Z JwUmH$mamMo empãXH$ CXmhaU V¶ma H$am d gmoS>dm.

XþH$mZXmamZo 25634 én¶m§g EH$ ¶mà‘mUo 78 Q>rìhr goQ>²g IaoXr Ho$bo. Va Ë¶m§Mr EHy$U 
qH$‘V {H$Vr ?

EHy$U qH$‘V 1999452 hmoB©b.

JwUmH$ma H$aVmZm Ambobo hmVMo _ZmV R>odÊ`mMr gd` H$am. 

CXmhaUg§J«h 14 

1. JwUmH$ma H$am.

		(1)	 327  ×  92 	 (2)	 807  ×  126	 (3)	 567  ×  890	 (4)	 4317  ×  824
		(5)	 6092  ×  203	 (6)	 1177  ×  99	 (7)	 456  ×  187	 (8)	 6543  ×  79

		(9)	 2306  ×  832	 (10)	 6429  ×  509	 (11)	 4,321  ×  678	 (12)	 20,304  ×  87

2. "ßb°pñQ>H$ Q>mim' `m A{^`mZmV 745 {dXçmÏ`mªZr àË`oH$s 25 H$mJXr {neì`m V`ma Ho$ë`m, Va EHy$U
{H$Vr H$mJXr {neì`m V`ma Pmë`m ?

3. EH$m dZamB©_Ü`o EH$m am§JoV 215 ¶mà‘mUo 132  am§Jm§V Am¡fYr dZñnVtMr amono bmdbr, Va Ë¶m
dZamB©‘Ü¶o EHy$U {H$Vr amono bmdÊ`mV Ambr ?

4. EH$m g§JUH$mMr qH$_V 27,540 én¶o Amho Va VemM 18 g§JUH$m§Mr qH$_V H$mT>m.

5. "BÝñnm`a A°dm°S>©' `m `moOZo A§VJ©V {dkmZ àH$ënmMo gm{hË` IaoXr H$aÊ`mgmR>r EH$m {dXçmÏ`m©bm
` 5000 XoÊ`mV Ambo. EH$m VmbwŠ`mVrb 154 {dXçmÏ`mªZm `m `moOZoMm bm^ {_imbm, Va Ë`m
VmbwŠ`mV ¶m ¶moOZogmR>r {H$Vr {ZYr XoÊ`mV Ambm ?

6. EH$m XþMmH$s dmhZmMr qH$_V 53, 670  én¶o Amho, Va Aem 35 dmhZm§Mr qH$_V H$mT>m.

7. EH$m VmgmV 3600 goH§$X AgVmV, Va 365 Vmgm§V {H$Vr goH§$X AgVrb ?

8. 5473  d 627  `m g§»`m dmnê$Z JwUmH$mamMo empãXH$ CXmhaU V`ma H$am d gmoS>dm.

9. Mma A§H$s gdmªV _moR>r g§»`m d VrZ A§H$s gdmªV ‘moR>r g§»`m `m§Mm JwUmH$ma H$am.

10. `mÌogmR>r EH$m ¶mÌoH$ê$bm 7,650 én¶o IM© `oVmo, Va Aem 26 `mÌoH$ê§$gmR>r {H$Vr IM© ¶oB©b ?
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------  8  EH$H$mZo JwUyZ
------  7  XeH$mZo JwUyZ 
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------  EH$m Q>rìhrMr qH$‘V
------  Q>rìhtMr g§»¶m 
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2 5 6 3 4
× 7 0

  1 7 9 4 3 8 0

p	 XmoZ g_yhm§Vrb dñVy§À`m doJdoJiçm àH$mao OmoS>çm
(1)	 AO`bm àdmgmbm OmÊ¶mgmR>r H$‘rV H$‘r gm‘mZ Ý¶m¶Mo Amho, åhUyZ Ë¶mZo EH$ bmb, EH$ {hadm, 

EH$ {Zim Ago VrZ eQ>© Am{U EH$ H$mir d EH$ nm§T>ar Aem XmoZ n±Q> ~amo~a KoVë¶m. Va Ë¶mbm eQ>© 
d n±Q>À`m OmoS>çm {H$Vr àH$mao dmnaVm `oVrb ?

		doJdoJiçm àH$mao dmnaVm ¶oVrb Aem OmoS>çm -
(bmb eQ>©, H$mir n±Q) ({hadm eQ>©, H$mir n±Q) ({Zim eQ>©, H$mir n±Q)     

	 (bmb eQ>©, nm§T>ar n±Q) ({hadm eQ>©, nm§T>ar n±Q) ({Zim eQ>©, nm§T>ar n±Q)      
EHy$U 6 OmoS>çm hmoVrb.

(2)	 gwaoeH$S>o A, B, C ¶m doJdoJiçm a§Jm§Mo VrZ M|Sy> d P, Q, R  Ago {b{hboë¶m VrZ ~°Q>r AmhoV. 
Ë¶mbm EH$ ~°Q> d EH$ M|Sy> KoD$Z ‘¡XmZmda Om¶Mo Amho, Va ~°Q> d M|Sy> ¶m§À¶m {H$Vr àH$mao OmoS>çm 
hmoVrb ?  

		 `oWo {H$Vr àH$mao OmoS>çm V`ma Pmë`m ?

(3)	 g§Oy, Om°Z d Abr ho 3 {‘Ì OÌobm Jobo hmoVo. {VWo EH$m Q>moß¶m§À¶m XþH$mZmV 5 àH$maÀ¶m Q>moß¶m hmoË¶m. 
àË¶oH$mZo àË¶oH$ àH$maMr Q>monr Amnë¶m S>mo³¶mda KmbyZ ñdV:Mm ’$moQ>mo H$mTy>Z KoVbm. EHy$U {H$Vr 
’$moQ>mo H$mT>bo Jobo ?  

	 g§Oy –	 g§Oy –	 g§Oy – g§Oy – g§Oy – 

Om°Z –	 Om°Z – Om°Z – Om°Z – Om°Z – 

Abr – Abr – Abr – Abr – Abr – 

	 ¶oWo {H$Vr OmoS>çm V¶ma Pmë¶m ? EHy$U {H$Vr àH$mao ’$moQ>mo H$mT>bo Jobo ?    
� 	 {Xboë`m g§»`oEdT>çm dñVy AgUmao XmoZ g_yh ¿`m. Ë`m§À`m {H$Vr àH$mao OmoS>çm hmoVmV Vo H$ê$Z nmhm 

d Imbrb gmaUr nyU© H$am.

EH$m g_yhmVrb dñVy Xþgè`m g_yhmVrb dñVy {H$Vr àH$mao OmoS>çm hmoVrb ?

3
5
2
3

2
2
4
4

gmaUrdê$Z H$moUVm {ZîH$f© {_iVmo ?

XmoZ g_yhm§Vrb dñVy§À`m doJdoJiçm àH$mamZo V`ma hmoUmè`m OmoS>çm§Mr g§»`m hr XmoÝhr$ g_yhm§Vrb  
dñVy§À`m g§»`m§À`m JwUmH$mamEdT>r AgVo. >
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p	 ^mJmH$ma

ga		 :	 AmVmn¶ªV AmnU ^mJmH$mamg§~§Yr H$mhr ~m~r {eH$bmo AmhmoV. Og§, ^mJmH$ma åhUOo {Xboë¶m 
g§»¶oMr g‘mZ dmQ>Ur H$aU§ qH$dm {Xboë¶m g§»¶oVyZ EImXr g§»¶m nwÝhm nwÝhm dOm H$aU§. 
AmUIr H$mhr AmR>dV§ H$m ?

ew^m	 :	 hmo ga, EH$m JwUmH$mamdê$Z Amnë¶mbm XmoZ ^mJmH$ma {‘iVmV. 
			 9  ×  4 = 36,  ¶mdê$Z 36 ÷ 4 = 9  Am{U 36 ÷ 9 = 4  ho XmoZ ^mJmH$ma {‘iVmV. 

ga		 :	 em~mg ! AmVm ^mJmH$ma ¶m {H«$¶og§~§Yr ‘ybV: ZdrZ {eH$Ê¶mgmaI§ Ag§ H$mhr Zmhr. ’$³V 
^mÁ¶ Am{U ^mOH$mVrb A§H$m§Mr g§»¶m dmT>V OmB©b. Vm|S>r gm§Jm, 354 ÷ 6  åhUOo {H$Vr ?

gma§J	 :	 354 åhUOo 300 + 54.  
			  300  bm 6 Zo ^mJbo, H$s ^mJmH$ma 50 ¶oVmo Am{U 54 ÷ 6 = 9,  åhUyZ ^mJmH$ma 50 + 9 = 59.

ga		 :	 ~amo~a. AmVm AmnU Mma A§H$s g§»¶obm EH$ A§H$s g§»¶oZ§ H$g§ ^mJm¶M§, ho nm¶ar-nm¶arZ§ 
{eHy$. Ë¶mgmR>r 4925 bm 7 Z§ ^mJyZ ^mJmH$ma Am{U ~mH$s {H$Vr ¶oB©b, ho gm§Jm.

ew^m	 :	 4 hOma ho 7 JQ>m§V hOmamÀ¶m ê$nmV g‘mZ dmQ>Vm ¶oUma ZmhrV. 4 hOma = 40 eVH$ Am{U 
nwT>rb 9  eVH$ Ago 49 eVH$ dmQy>. 49 ÷ 7 = 7 åhUyZ àË¶oH$mbm 7 eVH$ {‘iVrb. AmVm           
2 XeH$ 7 OUm§V g_mZ dmQ>Vm `oV ZmhrV, åhUyZ ^mJmH$mamV XeH$mÀ`m OmJr eyÝ` {bhmd§ 
bmJob. 

			 Z§Va 25 bm 7  Z§ ^mJë¶mda ^mJmH$ma 3 ¶oB©b Am{U ~mH$s 4, åhUOo ^mJmH$ma 703, ~mH$s 4.
ga		 :	 em~mg ! AmVm 7439 ÷ 9 hm ^mJmH$ma H$am.
gma§J	 :	 Vm|S>r gmoS>dU§ Oam H$R>rU Amho. ‘m§S>Ur H$ê$Z H$mJXmda gmoS>dVmo. 

			  ^mJmH$ma 826 Am{U ~mH$s 5 Ambr.
ga		 :	 Mma A§H$s g§»¶obm XmoZ A§H$s g§»¶oZ§ ¶mM nX²YVrZ§ ^mJVmV. ^mJVmZm JaO 

dmQ>br, Va ^mOH$ g§»¶oMm nmT>m V¶ma H$ê$Z ¿¶mdm bmJVmo. 

nwT>o H$mhr CXmhaUo gmoS>dyZ XmIdbr AmhoV. Vr Aä¶mgm.

CXm. (1)			 CXm. (2)

25  ×  1 = 25						  32  ×  1 = 32
25  ×  2 = 50						   32  ×  2 = 64
25  ×  3 = 75						 32  ×  3 = 96
25  ×  4 = 100						 32  ×  4 = 128
25  ×  5 = 125						 32  ×  5 = 160
25  ×  6 = 150						  32  ×  6 = 192
25  ×  7 = 175

          ^mJmH$ma 170, ~mH$s 4					     ^mJmH$ma 305, ~mH$s 23
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CXm. (3)	 ^mJmH$ma H$am. 9842 ÷ 45 

ho CXmhaU 45 Mm nmT>m V¶ma H$ê$Z gmoS>dVm ¶oB©b; na§Vw ^mOH$ ‘moR>m 
AgVmo Voìhm A§XmOmZo ^mJ R>adyZhr CXmhaU gmoS>dVm ¶oVo. hr arV AmVm 
g‘OyZ KoD$.
^mJmH$mamV hOmamÀ¶m ñWmZr 0 ¶oB©b.

AmVm 98 bm 45 Zo ^mJVmZm, ^mJ {H$VrMm bmJob ¶mMm A§XmO H$aÊ¶mgmR>r 
^mÁ¶ d ^mOH$mVrb n{hbo A§H$ {dMmamV KoD$. ho AZwH«$‘o 9 d 4 AmhoV. 

	 9 bm 4 Zo ^mJë¶mg 2  Mm ^mJ bmJVmo, åhUyZ 98  bm 45  Zo ^mJVmZm 2 Mm ^mJ bmJVmo H$m nmhÿ.         
45  ×  2 = 90.  90 < 98,  åhUOo 2  Mm ^mJ bmJob, åhUyZ ^mJmH$mamV eVH$mÀ¶m ñWmZr 2 {b{hbo.

	 nwT>o 84 bm {H$VrMm ^mJ bmJob ho R>adVmZm, 90 > 84  Agë¶mZo ^mJ 1 Mm bmJob, ho ghO bjmV 
¶oVo, åhUyZ ^mJmH$mamV XeH$ñWmZr 1 {bhÿ.
	 AmVm 392 bm 45 Zo ^mJm¶Mo. 3 < 4,  åhUyZ 392 ‘Yrb n{hë¶m XmoZ A§H$m§Zr hmoUmar 39  hr g§»¶m 
^mJmH$mamMm A§XmO H$aÊ¶mgmR>r {dMmamV KoD$.
	 4 × 9 = 36  Am{U  36 < 39,   åhUyZ  9  Mm  ^mJ  bmJVmo  H$m  ho  nmhÿ.  45 × 9  =  405  Am{U
405 > 392, åhUyZ 9 Mm ^mJ bmJUma Zmhr.
	 AmVm 8 Mm ^mJ bmJVmo H$m ho nmhÿ. 45 × 8 = 360.
	 360 < 392, åhUyZ 8 Mm ^mJ bmJob. Vo 8 ^mJmH$mamV EH$H$ñWmZr {bhÿ. Vmo ^mJ XoD$Z ^mJmH$ma nyU© 
H$ê$. ^mJmH$ma 218 Ambm Am{U ~mH$s 32 Cabr.

CXm. (4)	 35 {H$bmoJ«°‘ JìhmMr qH$‘V 910  én¶o Amho, Va JìhmMm Xa H$m¶ Amho ?

JìhmMo {H$bmoJ«°‘‘Yrb dOZ ×  JìhmMm Xa = JìhmMr qH$‘V 
åhUyZ 35 ×  JìhmMm Xa  = 910   
JìhmMm Xa åhUOo 1 {H$bmoJ«°‘ JìhmMr qH$‘V. 
åhUOo 910 bm 35  Zo ^mJbo, H$s JìhmMm Xa {‘iob.  

JìhmMm Xa EH$ {H$bmoJ«°‘bm 26  én¶o Amho. 

CXmhaUg§J«h 15 

1. Imbrb CXmhaUo gmoS>dm. ^mJmH$ma d ~mH$s {bhm.
(1)	 1284 ÷ 32 	 (2)	 5586 ÷ 87 (3)	 1207 ÷ 27	
(4)	 8543 ÷ 41	 (5)	 2304 ÷ 43 (6)	 56,741 ÷ 26 

2. Vmer 48 {H$_r doJmZo 336 {H$_r A§Va OmÊ`mgmR>r {H$Vr Vmg bmJVrb ?
3. {J[aOmbm 1400 nwñVHo$ ^aÊ`mgmR>r 35 ImoH$s bmJbr. àË¶oH$ ImoŠ`mVrb nwñVH$m§Mr g§»`m g‘mZ

Amho, Va àË`oH$ ImoŠ`mV {VZo {H$Vr nwñVHo$ ^abr ?
4. ghbrgmR>r àË¶oH$mZo 65 én¶o dJ©Ur {Xbr. EHy$U 2925  én¶o O‘bo, Va {H$Vr OUm§Zr dJ©Ur {Xbr ?
5. H$moUË`m g§»`obm 56 Zo JwUë`mg JwUmH$ma 9688 `oVmo ?
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6. EH$ dhr V¶ma H$aÊ¶mg 48 H$mJX bmJVmV, Va 5880 H$mJXm§À¶m {H$Vr dhçm hmoVrb? {H$Vr H$mJX
CaVrb?

7. nmM A§H$s gdmªV bhmZ g§»`obm Mma A§H$s gdmªV bhmZ g§»`oZo ^mJë`mg ^mJmH$ma {H$Vr `oB©b ?

{‘l CXmhaUo
EH$m eoVH$è`mZo {_aMrÀ`m amonm§Mo 140 Q´>o AmUbo. àË`oH$ Q´>o_Ü¶o 24 amono hmoVr. Ë`mZo EH$m AmoirV 32 
`mà_mUo Vr gd© amono Amnë`m eoVmV bmdbr, Va Ë`m amonm§À`m {H$Vr Amoir Pmë`m ?	

		 EH$m Q´>o_Ü¶o 24 amono, Aem 140 Q´>o_Yrb amonm§Mr EHy$U g§»`m 
H$mTy>. `mgmR>r 140  d 24 `m§Mm JwUmH$ma H$ê$.

EHy$U amono 3,360. 

		  EH$m AmoirV 32 amono, `mà_mUo 3,360 amonm§À`m {H$Vr Amoir 
Pmë`m, ho H$mT>Ê`mgmR>r 3,360 bm 32 Zo ^mJy. 

		 ^mJmH$ma 105 Ambm. åhUyZ Ë`m amonm§À`m 105 Amoir 
Pmë`m.

		  105 × 32 hm JwUmH$ma H$am d Vmim H$ê$Z nmhm.

CXmhaUg§J«h 16 

1. Am~m§Zr 10,000 én¶m§n¡H$s 7,000 én¶o emiobm XoUJr {Xbr. Cabobr a³H$‘ àË¶oH$ B¶ËVoV gdmªJrU
àJVr XmIdUmam EH$ ¶mà‘mUo ghm {dXçmÏ¶mªZm ~jrg åhUyZ g‘mZ dmQ>Ê¶mg gm§{JVbo, Va Ë¶m
àË¶oH$ {dXçmÏ¶m©bm {H$Vr én¶m§Mo ~jrg {‘iob ?

2. ghbrgmR>r 50 _wbm§H$Sy>Z àË`oH$s 260 én`o dJ©Ur O_m Ho$br. Ë`m§n¡H$s 11,450  én`o ghbrgmR>r
IM© Pmbm, Va {H$Vr én`o {eëbH$ am{hbo ?

3. EH$m XþH$mZXmamZo gmIaoMo 50 {H$J«° dOZmMo nmoVo 1750 én`m§g AmUbo. gmIaoMm ^md H$_r Pmë`m_wio
Ë`mbm Vr gmIa à{V {H$J«° 32 én`o XamZo {dH$mdr bmJbr, Va Ë`mbm {H$Vr én`o H$_r {_imbo ?

4. XþH$mZXmamZo 1870  én`m§g EH$ `mà_mUo 7 Hw$H$a IaoXr Ho$bo. Vo gd© Hw$H$a 14,230 én`m§g {dH$bo,
Va Ë`mbm {H$Vr én`o OmñV qH$dm H$_r {_imbo ?

5. EH$m gmogm`Q>rVrb 14  Hw$Qw>§~m§Zr {‘iyZ JìhmMr àË`oH$s 98 {H$bmoJ«°_ dOZmMr 8 nmoVr AmUbr.
Ë¶mVrb Jhÿ Ë¶m gd© Hw$Qw>§~m§Zr g‘mZ dmQy>Z KoVbm, Va àË¶oH$ Hw$Qw>§~mÀ`m dmQ>çmbm {H$Vr {H$bmoJ«°_ Jhÿ
Ambm ?

	

140
  × 	 24

560
 +

	2800
3360

6. EH$m B_maVrdarb Q>mH$sMr YmaH$Vm 3000  brQ>a Amho. Ë`m B_maVrV 16 Hw$Qw>§~o amhVmV. àË`oH$
Hw$Qw>§~mZo amoO 225 brQ>a nmUr dmnabo, Va Ë`m nyU© ^aboë¶m Q>mH$sVrb nmUr gd© Hw$Qw>§~m§Zm nwaob H$m ?
nwaUma Zgë`mg amoO {H$Vr nmUr H$_r nS>ob ?
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